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»Pacea« cu gânduri ascunse.
— De unTRomân din Ungaria. —

Cu acest titlu a apărut la loc de 
[irunte in numărul dela 29 Octomvrie c. 
i»l ziarului » Gross-Osterreich« din Viena 

articol în chestia împăcării dintre Ro
mâni şi Unguri, pe care l-am semnalat 

»Ită-ieri.
[ Dăm azi acest articol în traducere :

Ziarele maghiare publică afir* 
nativele „condiţii de pace", cari ar 

format obiect de discuţie între 
contele Tisza şi unii dintre conducă
torii Românilor. Evident, că e vorba 
aci de presupunerile şi combinaţiile 
onor raportori. Dar noi avem şi alte 
informaţii şi aceste spun, că Tisza 
însuşi a iniţiat acţiunea de pace, că 
Românii au înaintat în chestia a- 
ceasta un memorand, în care se cu
prind minimalele pretenţii ale lor.

De sigur, că o împăcare cu na
ţionalităţile din Ungaria, chiar de 
i'ar face de oeamdată numai cu Ro
mânii, ar trebui salutată cu cea mai 
mare bucurie. Dar, precum stau lu
crurile astăzi, noi nu credem de loc 
în posibilitatea ei. Contele Tisza 

promite tot ceea co vrea, — 
prea târziu.

Ce? Pace? Acuma, după ce 
tot contele Tisza cu Ieszenszki ne-a 
Închis porţile parlamentului şi a por
nit în centra noastră cu toată ar
mata Ungariei şi mare paTe din 
trupele austriace? Acum a, după ti
căloşiile electorale ne mai pomenite 
in toată Europa? Dar asta este cel 
puţin ridicol. Am fi priceput prea 
bine, să ti tratat contele Tisza îna
inte de alegeri cu şefii noştri şi de 
atuocea să fi stabilit coudiţiunile pă
cii, In acest caz alegerile, cari ar fi 
urmat, ar fi dat Românilor ceea-ce 
este mai important la încheierea

unei păci: garanţia, că guvernul va 
îndeplini ou adevărat îndatoririle 
sale. Dar ce poate însemna încheie
rea păcii c’un popor, căruia, i-s’a o- 
prit în chip brutal intrarea în par
lament? Căruia nu i-se dă nici un 
fel de garanţie, că pacea peste tot 
ar fi serioasă?

Nu ne îndoim, că domnii Khuen 
şi Tisza promit Românilor respecta
rea legilor, câteva licee şi alte câte
va „concesiuni“ de acelaş fel.

A r fi o strălucită afacere pen
tru actualii siăpânitori ai Ungari
ei, să se poată iăuda cu „pacificarea" 
Românilor. Insă noi nu credem, că 
Românii vor cădea de acord la pace 
cu Tisza.

Iu acest caz, el nu cunoaşţe pe 
Români.

Punctul principal al programu
lui Românilor se referă la restabili
rea autonomiei Ardealului dinainte de 
1867. Ori şi cine ar renunţa la acest 
punct, ar reprezintă numai politica 
sa personală, dar pe Români nu-i re
prezintă.

încât cunoaştem noi situaţia pu
tem afirma, că nici nu poate fi vorba 
să renunţe partidul naţional ia prin
cipiul autonomist. Magharii, cari şi- 
au asigurat, prin speculaţiunipolitice, 
o poziţie excepţional de privilegiată 
în monarhie, se înşeală grozav, dacă 
îşi închipue, că patru milioane de 
Români din Ungaria şi din Ardeal ar 
putea fi îndestulaţi cu câteva fâră- 
miri de pâine !

Este grea opresiunea, dar noi am 
îndurat-o multă, multă vreme. Noi 
putem aştepta/ Pentrucă prigonirea 
ne-a folosit nouă şi nu Maghiarilor. 
Noi ne-am obicinuit cu suferinţa, cu 
viaţa plină de primejdii. Poporul nos
tru este oţălit în focul tirăniei; popo

rul unguresc piere, în faşele calde 
ale statului. Aceia, cari au voit să ne 
sugrume, se prăpădesc ei înşişi.

Dealtminteri acest fapt este o 
veche experenţă în istoria tuturor 
popoarelor puternice, robite de oli
garhii miope. Nici odată, popoarele 
tratate de Stat ca plăpânzii copilaşi 
din faşe, n-au devenit puternice.

Noi nici nu cerem de la stat 
decât ceeace ni se cuvine în prima 
linie, libertatea noastră culturală!

Intre Români şi Maghiari s-ar 
putea face o împăcare numai pe te
meiul uuor intenţiuni curate.

In adevăr Românii n’au făcut 
nici odată politică iredentistă. Din 
contră, Maghiarii au făcut întotdea
una o politică de maghiarizare, pe 
care o fac şi astăzi, cu toată graba.

Ei bine, cum s’ar putea vorbi 
de-o sinceră acţiune de împăcare în 
astfel de condiţiuui?

Dar acţiunea contelui Tisza va 
da faliment şi din alte motive. Ro
mânii ţn  la ideia imperialismului 
habsburgie.

Dimpotrivă, Maghiarii vreau să 
se desfacă de împărăţie. Acelaş conte 
Tisza, care ştie vorbi atât de mult 
despre necesitatea —  provizorie/ — 
a dualismului, este el însuşi autorul 
faimoaselor postulate militare ale co
misiei de nouă! Iar maghiarizarea 
treptată a oştirei din Ungaria poate 
avea uu singur scop : pregătirea a- 
propiatei desfaceri a Ungariei de Au
stria.

Nu este o simplă întâmplare 
faptul, că tocmai con Lele Tisza a ţi
nut de curând discursul festiv la 
mormântul celor 12 generali ai re 
voluţiei ungureşti, executaţi pe te
meiul legii marţiale !! Dumnezeu să-i 
ierte pe aceşti „martiri“ , dar un

bărbat de stat, cu credinţă faţă de 
Monarchul său, nu i poate proslăvi! 
Nici îutr’un caz nu pot fi sărbăto
riţi ca martiri nişte oficeri, cari şi-au 
uitat de jurământul lor şi s-au răz
vrătit ! Prin astfel de sărbătoriri, se 
sapă la temeliile imperiului, ale di
nastiei şi ale propriului stat ungar!

Discursul acesta al contelui 
Tisza explică mai bine ca ori ce şi 
neaşteptata sa prietenie faţă de 
Români.

Tisza, împreună cu Hedervâry, 
Andrâssy, Apponyi şi toţi ceilalţi, au 
nevoe de aliaţi. In contra cui? In 
contra Yieuei! —  Ei bine, astfel de 
aliaţi nu se vor găsi printre Români. 
Libertatea, egalitatea şi frăţietatea 
ungurească, cari s’au arătat în chip 
aşa de strălucit naţionalităţilor de 
la 1867 încoace, vor rămânea ne
uitate şi instructive pentru acestea! 
In zadar, şi politica trebue să fie 
onestă, daca vrea se aibă rezultate 
bune şi durabile. Maxima engleză 
are dreptate: honesty is the best 
policy.

Maghiarizarea— stradelor. Cu potem-
kiada maghiarizărei numelor, pentru un 
timbru de cinci piţule ne-am obicinuit 
Caraghioslâcul cu maghiarizarea numelor 
topografice încă ne cauzează din când în 
când clipe de distracţie. Acum o nouă in
venţie pe acest teren, născocită de vice- 
şpanul comitatului Târnavei-mici. Acesta 
a dat o ordinaţiune, prin care provoacă 
primăriile din comitat, să inventeze pen
tru toate uliţile din sat nume maghiare? 
iar pentru ca potemehiada cu maghiari
zarea să fie şi mai reuşita, a însărcinat 
primăriile să pregătească tăbliţe cu nu
mele cel nou pentru fie-care uliţă şi casă 
din sat. Ce poziţie vor fi luat comunele 
româneşti faţă de aceasta ordinaţiune nu

»FOILETONUL GAZ. TARNS.«

In noapte.
Amicei mele Veturia Rădulescu.

Inchide-ţi ochii tăi în clipa 
Când fermecată de al meu glas 
Vei da uitării fericirea 
Ce ’n urma noastră a rămas.

Neştiutoare fii de-apururi,
Precum voi fi neştiutor.
De lacrimile ce-au să vină 
Pe urma caldului amor.

Pe-aleia de ştejari umbrită,
Io noaptea sfântă, a iubirii,
A noastre urme le v-om pierde 
Vrăjiţi de darurile firii.

Lumina tainică a nopţii 
Se va desprinde pe alee 
Paloarea unor statui mute 
Jn calmul nopţii să ne-o dee.

listeriosul glas de frunze 
Cutremurat va fi o clipă 
Când Amor — zeul nestatornic —

| îşi va întinde-a lui aripă.

Şi ne vom săruta în noapte 
Prelung şi neştiut de nime 
Când luna-şi oglindeşte cerul 
In neagra apei adâncime.

Prelung la sânul meu Domniţă 
Vei tremura neînţeles,
De ce atunci — ca nici-odat.ă 
Pe cer atâtea stele ies.

De ce auzi în noaptea sfântă 
A  frunzei caldă respirare 
Şi vezi cum firea ’ntreagă simte 
A noastră clipă de-adorare !

Prelung... o ! da, o veşnicie 
Să ne iubim de-ar fi iertat 
Acelaş cer şi aceleaşi stele 
Să lumineze ne-ncetat..

...Dar ziua vine, biruită 
Se stinge stea cu stea pe cer 
Zadarnic ultimei o rază 
Cu ochii rătăciţi îi cer...

S-au stins. Iar Amor cu surâsul 
Lui, veşnic de copil şiret 
îşi trage aripa-i vrăjită,
Neauzit — şi ’ncet, încet

Ne poartă paşii cătră casă 
Ca mâne să ne vie iarăş 
Şi să ne fie de-opotrivă 
Iubirii noastre, drag tovarăş!

P a r i s ,  1910.
Alfred Moşoiu.

Despre revoluţia lui Horia.
— Din cronica oraşului Eisenburg despre 
revoluţia lui Horia în Transilvania. —

(F ine.)

Scrisoarea, ce am publicat în n-rul 
de alaltăeri, este ultima a actuarului Siess, 
cu privire la revoluţia lui Horia, şi care 
în colecţiunea (oraşului Eisenburg) se 
afla întreagă. Deşi din aceste scrisori nu 
ne putem forma o icoană întreagă despre 
revoluţiunea aceasta sângeroasă, totuşi 
însemnările chronistului sunt preţioase, 
scrise cu mare vivacitate şi combat multe 
poveşti, cari s’au strecurat în unele opuri 
istorice cu privire la revoluţia lui Horia. 
Se pare că cronistul acesta, după prinde
rea căpeteniilor revoluţiei, puţin s’a mai 
interesat de întâmplările din Ardeal, sau 
că el era ocupat cu adunarea datelor 
procesului asupra bunurilor lui Tököli, 
pentru care afacere a fost trimis la Si- 
biiu. De aceea a retăcut rescriptele împă
ratului Iosif al 11-lea, pe care acesta le 
dăduse în decursul şi după revoluţiune. 
Nici că face pomenire despre ocara, care 
o esprimase şi în care scrisese: «Am dat 
comandei şi celei din Ardeal şi celei din 
Ungaria îndată la prima ştire, trebuincioa
sele îndrumări, pe care însă parte nu 

j le-au împ'mit, parte au păşit cu mijloace 
slabe, i

împăratul Iosif al II-lea, trimiţând 
ca comisar special pe contele Jankovici în

teritoriul revoluţiunei şi făcând schimbări 
însemnate în persoanele comandanţilor, 
purta mult gând pentru restabilirea liniş- 

j tei. Scrise: «Nu se poate aştepta susţine
rea finiştei nici pe lângă cea mai mare 
putere brachială, fără uşurarea anumite- 
lor asupriri, cari cu privire la robota şi 
mu’tele plăţi de mult esistă, pentru că 
susţinerea armatei nu poate avea scopul 
să o folosesc contra supuşilor mei». Cu
getul filantropic al Monarchului se docu
mentează şi din disposiţiile date, «că 
prisonierii să nu fie judecaţi de judecăto
riile comitatense, a căror judecători în 
acest moment suut cu drept aţiţaţi şi 
înverşunaţi în nesocotinţa lor, cred că 
siguranţa o pot afla numai în tragere in 
ţepe şi în tăieri cu roata, fără conside
rare, că pe cine şi pe câţi.»

A obligat şi pe guvernator, ca în 
ţinuturile, cari au suferit de revoluţie, să 
depărteze difia administraţie toate per
soanele, cari s’au făcut de ura, au produs 
neîncredere şi se cunosc ca oameni răz
bunători. Cei seduşi, voia monarchul să 
fie tractaţi cu indulgenţă, dar’ ordina ca 
contra instigatorilor să se procedeze cu 
cea mai mare stricteţă. Despre arestarea 
lui Crişan, cel mai crudei dintre instiga
tori, actuarul Liess înştiinţează in o scri
soare din 6 Faur, pe care însă archivariul 
Schenk a introdus-o în cartea cronicei 
numai în estras.

«Un căpitan de-al lui Horia, cu nu
mele Crişan, care ar fi comis cele mai 
mari crudelităţi, ar fi fost prins, şi fiind-
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|l!m, dar sperăm, că vor urma procedura 
primăriilor săseşti, cari i-a declarat cate
goric d-lui maghiarizător de strade, că în 
înţelesul iegei de naţionalităţi, limba ma
ternă a locuitorilor din comună este dată- I 
toare de ton şi la botezarea stradelor.

Auzi d-le vice-şpan?

învingerea Slovacilor. La alegerile de 
virilişti în cercul Corpona din comitatul 
Hont au învins Slovacii cu 61 de voturi 
ţaţă de candidaţii guvernamentali. Aseme
nea au învins în mare parte candidaţii 
Slovacilor în ţinutul nordic al comitatului 
Pojon, la alegerea membrilor pentru con
gregaţie.

Tratativele. Ministrul Lukács a dele
gat pe secretarii de stat Papp Elek şi Dr. 
Teleszky, ca specialişti să trateze cu re
ferenţii speciali ai ministerului de finanţe 
austriac şi să stabilească chestiile în de- 
tail cu privire la plăţile în numerar, pe 
bazele principiare acceptate. Cei doi dele
gaţi au plecat la Viena şi încep azi trata
tivele. După terminarea tratativelor, refe
renţii se vor pune în legătură cu condu
cătorii băncii comune.

Şedinţa delegaţiun ilor. Delegaţiunea 
angara îşi ţine cea dintâiu şedinţă plenară, Marţi 
în 8 1. c. Primul obiect dela ordinea zilei este 
desbaterea proiectului de budget militar.

Planurile guvernului. Guvernul voieşte 
să se desbată în cameră întâiu codul pe
nal civil. Spre acest scop e convocată ca
mera în şedinţă pe mâne 5 Noemvrie c. 
când comisiunea justiţiară îşi va prezenta 
raportul asupra proiectului acestui cod, 
care apoi se va pune la ordinea zilei pe 
la mijlocul săptămânei viitoare. Guvernul 
crede, că acest proiect va fi desbătut şi 
primit în trei săptămâni. Pe la începutul 
lui Decemvrie va veni rândul la prolon- 
garea concesiunii băncii comune, dar în- 
nainte do aceasta guvernul va cere in 
demnitate, de oare-ce budgetul nu va pu
tea fi votat până la finea anului corent.

Esterne.
Cabinetul B r ia n d  a abdicat. Deşi 

camera franceză şi-a manifestat încrede
rea faţă de prim-ministrul Briand, cabine
tul a demisionat. Cauza sunt neînţelege
rile din sînul cabinetului. Ministrul lucră
rilor publice Viviani nu s’a învoit cu mă
surile restrictive proiectate contra sindi
caliştilor şi în consiliul ministerial de 
alaltăieri şi-a anunţat retragerea. In urma 
împrejurărilor schimbate, Briand a pro
pus şi ceialalţi miniştri şi-au dat învoiala, 
ca întreg cabinetul să demisioneze şi să 
decidă prim-ministrul în cauză. Briand 
a prezentat demisia cabinetului presiden- 
tului Fallieres, care a acceptat-o şi a în
credinţat de nou pe Briand cu formarea 
noului cabinet.

că răsculaţii români nu voiau să crează, 
că pe Horia l-au deţinut, pe Crişan îl vor 
conduce sub escortă îndestulitoare dela 
Alba-Iulia la Deva şi de aci îndărăpt prin 
satele de pe lângă Mureş, în care se aflau 
cei mai mulţi Români i elirsiştip, spre a i 
convinge despre arestarea iui.

Archivarul, care a făcut din aceste 
scrisori şi din copiile numeroaselor aduse 
de pe documente oficioase şi rapoarte, o 
cronică a revoluţiei lui Horia, şi-a ţinut 
de datorinţă, ca să inducă în aceea şi 
finea acestei drame sângeroase, şi aşa au 
scris şi sentinţa de moarte a celor trei 
conducători ai revoluţiei, aşa precum 
aceea s’a publicat în gazetele oficioase.

«Sentinţa de moarte şi pedeapsa, 
aşa precum aceea s’a esecutat asupra 
celor doui şefi revoluţionarii Horia şi 
Cloşca, în 28 Faur 1785 în Alba-Iulia, in 
marele principat a) Transilvaniei.

De justiţie s’au judecat fără amâ
nare în 26 Faur, aceşti doi la moarte, 
pentru a da o pildă şi celora asemenea 
lor, ca să-şi sfârşească viaţa lor ticăloasă 
în mod, care trebuie să inspire tot omu
lui spaimă şi cutremur.

La 28 Faur să vor conduce aceşti 
doi rebeli de frunte la locul pierzării, 
unde pe încetul vor fi tăiaţi cu roata din 
jos  în sus, apoi împărţite trupurile lor Iu 
patru, intestinele scoase din trup se vor

Se crede, că criza va fi de scurtă 
durată. De altă parte se anunţă din Pariz, 
că socialiştii sunt decişi a deschide în ca
meră o luptă vehementă contra lui Briand.

*

Coloniile Portu ga lie i. Faţa de şti
rile, că Portugalia ar fi aplicată a-şi pune 
în vânzare unele din coloniile sale, prim- 
ministrul portughez a declarat, că aceasta 
nu se va întâmpla. Toate coloniile vor fi 
păstrate. Se vor organiza însă după sis
temul colonial francez şi unora li-se va 
da o autonomie locală.

*

Chestia perzană. In cercurile auto
rizate din Berlin se asigură, că monarhul 
german a declarat, că dânsul nu are câ
tuşi de puţin intenţia de a paraliza acţiu
nea economică a Rusiei şi Angliei în Per- 
zia, dar în nici un caz nu va consimţi la 
împărţirea acesteia.

Din Londra se anunţă, că mahome
danii aflători acolo au ţinut o adunare, în 
care au adoptat o moţiune protestând în 
contra acţiunei Angliei in Perzia şi invi
tând guvernul englez să influenţeze pe 
cel rusesc spre a obţine retragerea trupe
lor ruseşti.

Adunarea generală
a Reuniunii învăţătorilor gr. cat. din 

Arhidieceză.

In zilele de 31 Oct. şi 1 Nov. st. n. 
a. c. a avut loc la Blaj adunarea Reu
niunii înv. arhidiecezani, despre decursul 
căreia voi da seamă în scurte cuvinte.

Dela înfiinţarea Reuniunii, adecă din 
a. 1897 încoace am urmărit cu viu interes 
toate schimbările, prin cari a trecut, greu
tăţile enorme, ce au trebuit învinse, şi 
când fac o reprivire asupra trecutului 
apropiat, cu deplină satisfacţie putem privi 
la rezultatele dobândite deja până acum 
şi cari neîndoios în viitorul cel mai apro
piat se vor înmulţi şi reuniunea pas de 
pas se va apropia de ţânta sa adevărată; 
nu e vorbă, are şi până atunci a delătura 
din calea sa multe piedeci, dar cei-ce am 
luat parte la adunarea din ăst an ne-am 
putut convinge, că dacă învăţătorii vor 
dovedi de aci încolo şi mai mult interes, 
îşi vor împlini cu toţii datoria cu toată 
seriositatea, atunci dat ne va fi să vedem 
cât mai neîntârziat rezultatele reale pe 
urma activităţii ei.

Adunarea din acest an a fost cea 
mai bine cercetată din câte s-au ţinuc 
până acum, căci au participat vre-o 100 
învăţători din toate părţile, faţă de 40, 
din anul trecut. Mai departe s-a ridicat 
însemnătatea acestei adunări şi prin deci- 
siunile importante luate, prin discuţiile in
teresante serioase şi ţinute la un nivou 
înalt, apoi pe lângă acestea prin aceea, că 
inteligenţa nedăscâlească din Blaj a parti
cipat într-un număr cu mult mai mare şi 
a dovedit un interes foarte lăudabil faţă 
de Reuniune.

Să dea Dumnezeu, ca toţi factorii 
noştri competenţi să vină la convingerea

îngropa sub furci, capetele se vor pune 
în ţepe, părţile trupurilor se vor purta 
prin acele localităţi, în cari s’au comis 
cele mai detestabile fapte ale revoluţiei, 
ca esemplu îufiorător şi apoi pe urmă se 
vor pironi în părţi pe toate laturile dela 
furci.

Procedura aceasta s’a îndeplinit pe 
trupul mort al lui Crişan, căruia i-a succes 
a se sugruma în temniţă. Despre esecu- 
tarea sentinţei de moarte, scrie un mar
tor ocular, profesorul gimnaziului din 
Alba-Iulia, losef Gabri astfel:

Cloşca primi cel puţin 20 do lovi
turi, până ee-şi dete sufletul. Pe Horia îl 
ţineau 2 slugi a-i călăului, până-ce pe 
Cloşca-1 zdrobiau cu roata, ca el să vadă 
chinurile îngrozitoare, sub care trebuia să 
moară soţul său. După ce au gătat cu 
Cloşca, I au aşezat pe Horia în patul său 
şi l-au legat. Intre mugitul lui de durere 
se începu frângerea picioarelor în roată, 
dar’ după a patra lovitură la porunca lui 
Eckhard, s’a dat lovituri în piept, şi aşa 
după 8 sau 9 lovituri a murit. La tăierea 
trupului în bucăţi, nu am voit să mă 
uit, şi de aceea m’am întors în for
tăreaţă.»

Dr. G—y.

singură adevărată, că numai sprijinindu-se 
reciproc activitatea factorului cutare şi 
cutare, şi mai cu seamă a învăţătorilor 
noştri, cu cuvântul şi cu fapta, fiind şcoala 
şi învăţătorii încuragiaţi şi sprijiniţi cum 
se cuvine din partea societăţii, numai aşa 
putem nădăjdui stârpirea scăderilor şi scă- 
pătarea proverbială, de care este stăpâ
nită obştea şi în deosebi ţărănimea noas
tră. Las să urmeze evenimentele, aşa după 
cum s-au perondat.

La oarele 7, Luni în 31 Oct. dimi
neaţa s-a oficiat slujba divină în catedrala 
metropohei, făcându-se şi pomenirea mem
brilor răposaţi, apoi s-au întrunit mem
brii în sala de gimnastică a gimnaziului. 
S-a esmis o comisiune constătătoare din 
învăţătorii: Odavian Popp, loan Pampui 
Bom. Botezau şi Traian Şuleu, cari sub 
conducerea d-lui profesor Vaier Suciu 
s-au prezentat la I. P. S. Sa d-1 Metropo- 
lit spre a-1 invita la adunare.

Şedinţa I.

Pe lângă 1. P. S. Sa d-1 Metropolit 
au fost de faţă ca înalţi oaspeţi d-nii 
George Muntean, canonic, Izidor Marcu 
caoonic, Ales. TJilăcan, canonic, II. Sa d-1 
luliu Bdrdossy inspector reg. în pens, 
d-1 Nehéz János insp. reg. al comitatului 
Albei infer., Dr. A. Cheţan, M. O. domni 
profesori ai Seminariului teologic: Dr. I. 
Sampaleanu, Dr. Macaveiu, Dr. A. Nico- 
lescu, St. Roşian, Dr. A. Rusu, aproape 
toţi d-nii profesori ai liceului, toţi clericii 
şi pedagogii în corpore, etc. etc. Din afară 
ara observat pe M. On. losif Lita v.-pro- 
topop, un adevărat prietin al dascălilor.

Să nădăjduim şi aceea, că în viitor 
vom avea norocul deosebit a avea în mij
locul nostru la adunări întreagă inteli
genţa şi oamenii de bine din B la j!

D-nul loan F. Negruţiu, preşedintele 
Reuniunii prin un magistral şi însufleţit 
discurs, felicită în numele dascălilor pe 
Escelenţa Sa d-l MetropoJit Dr. V. Mi
hályi din prilejul distincţiei prea înalte de 
a fi denumit de conzilier intim, — apoi 
desvoaltă in termini foarte precişi, — aşa 
cum d-sa ştie, —  chiemarea învăţătorului 
în şcoală şi cu deosebire afară de şcoală 
zicând între altele : »trebue să ne înmul
ţim, noi învăţătorii capitalul intelectual,... 
trebue să ne dedicăm cu trup cu suflet 
chiemării noastre, să combatem alcoolis
mul şi alte păcate ce bântue poporul nos
tru, să desvoltăm cât mai multă activi
tate extra şcolară, înfiinţând reuniuni de 
temperanţă, tovărăşii financiare şi econo
mice, şezători culturale, coruri şcolare etc.; 
d-lui preşedinte i-se fac însufleţite ovaţii 
pentru acest discurs.

Constatându-se numărul delegaţilor 
şi membrilor presenţi, secretarul Reuniu
nii d-1 Ungureanu, ceteşte raportul gene
ral despre activitatea ei în anul espirat. 
Din acest raport amănunţit ne-am con
vins, că despărţlmintele au desvoltat ceva 
mai multă activitate ca anul trecut, dar 
cu toate acestea mai este încă mult de 
făcut, pe deplin mulţămitoare va fi acea
stă activitate numai atunci, când toate ce
tea 26 oespârţăminte şi toţi învăţătorii vor 
fi la locul lor şi îşi vor face datoria. Ni-se 
mai spune apoi, că Reuniunea are astăzi 
132 membrii fundatori şi 667 ordinari. De 
altcum raportul generat se va publica în 
întregime în organul oficios.

Trebue să amintesc la aceăt loc, că 
la propunerea comitetului central, aduna
rea generală eu unanimitate a conferit 
premii pentru lucrarea temelor puse la 
concurs în următorul mod :

S a conferit înv. Marian Sas din 
Buciunisasa două premii de câte 50 cor., 
pentru două teme elaborate ; Odavian Pop 
înv. dir. în Vad un premiu de 50 cor. — 
şi alt premiu tot de 50 cor. învăţătorului 
Graţian Capătă. Au fost găsite bune lu
crările de concurs aie învăţătorilor Tra
ian Şuteu şi Toma Cocisiu, cărora aduna
rea le votează mulţămită protocolară.

După cetirea raportului, I. P. S. Sa 
d-1 Mitropolit adresează părinteşti eavinte 
de însufleţire şi încurajare învăţătorilor 
şi prin înalta sa vorbire a întărit mult 
inimele celor prezenţi. *Mulţi dintre voi 
iubiţi fii, vor fi simţit efectul împrejurări
lor, influenţa autorităţii dupie, însă făcând 
o potrivită aluziune cu un citat din epis

tola s. ap. Paul cătră Filipeni.... cum m’aţi 
ascultat pe mine când am fost cu voi cu 
atât mai tare să-mi daţi ascultare acum 
când nu sunt în mijlocul vostru, ci cu frîtfa 
şi cutremur mântuirea voastră să lu"' 
eraţi“ .

Acestea zicând I. P. S. Sa, împărtă
şeşte binecuvântarea arhierească celor 
prezenţi, pune la dispoziţia Reuniunii şi 
în acest an, ca în tot-deauna un premiu 
de 100 cor,, care să se dea celei mai suc
cese lucrări despre subiectul:

»Administraţia în general a şcoale- 
lor noastre, adecă în tot ceea-ce priveşte 
afacerile şcolare, manuale etc.

Presidentul în bine simţite cuvinte 
mulţumeşte I. P. S. Sale nu numai pentru 
ajutorul acesta dat şi în ăst an ci şi pen
tru părinteştile cuvinte, prin care s'a în
tărit inima şi deşteaptă voia învăţătorilor.

Intre ovaţiile generale, apoi I. P. S. 
Sa Mitropolitul, părăseşte adunarea.

Cassarul general dă cetire raportu
lui, din care se vede, că intratele au fost 
de 2238 cor., eşitele de 1623 cor., iar sta
tul activ 14,136 cor. şi propune adunării 
a lua măsurile energice întru încassarea 
taxelor restante.

Raportul bibliotecarului, al comitetu
lui redacţional al »Foii Şcolastice« şi pen^ 
tru înfiinţarea Orfelinatului se predau spre 
studiare comisiunilor alese.

D-1 inspector reg. în retragere luliu 
Bardossy, propune şi se dă adunării a se 
trimite marelui mecenate Vasile Stroescu 
o adresă de mulţămită pentru darul de 
200 cor. la fondul Orfelinatului, ceea-ce 
adunarea primeşte.

Precum la confraţii gr. or. aşa şi 
adunarea noastră a discutat cu temeiu 
chestia activităţii oxtra-şcolare a învăţă
torilor. Aceasta a fost cuprinsă pe larg şi 
în cuvântul de deschidere presidial apoi 
şi adunarea a discutat îndelungat modali
tăţile prin cari s’ar putea ajunge mai cu 
uşurinţă la scop.

Vorbesc la acest obiect cu multă 
competenţă: A. Sighişorean, care e de 
părere ca să se scrie un manual, în c&re 
ar fi a se cuprinde toate îndrumările n& 
cesare, statute etc., ce sunt de lipsă h 
înfiinţarea diferitelor aşezăminte din d> 
meniul economiei fiuanciare, asigurarea di j  
vite, tovărăşii agricole etc. etc.

Al doilea orator e, Andreiu Con 
apoi V. Idu, Toma Cocisiu, Teodor Stoii 
şi alţii, vorbind toţi la acest obiect eu 
deplină competenţă ajungându-se la con
cluzia, că învăţătorul este chemat în pri
mul rând, a desvolta activitate şi în afară 
de şcoală, înfiinţând astfel de aşezăminte 
potrivite împrejurărilor locale. Cu acestea 
şedinţa l s’a încheiat.

(Va urina.)

ŞÎÎHL
—  22 Octomvrie x. j

—  Deschiderea cursului dlui N. Iorgj f
Din Bucureşti ni se scrie : Luni, şi-a ţinu j 
dl Nicolae Iorga primul său curs, în faţ I  
unui mare număr de studente şi studenj I

D-sa a început prin a vorbi despre I  
istoria Românilor în general şi-a împăţit 
subiectul său în două părţi.

Prima parte cuprinde diferitele for
me politice de stat diu frământarea cărora 
a rezultat România de azi

In al doilea rând, spunea dl Iorga, ifl- 
tră dr*>pt un studiu amănunţit asuprarăs- 
pândirei elementului românesc.

Dar. spunea dl Iorga, istoria patriei 
noastre, mai cuprinde încă două lucruri 
interesante.

Pnma partea i ste cercetarea amă
nunţită a origind noastre, ca limbă, ea 
obiceiuri şi ca tradiţii.

in pari ea a doua, d. Iorga arată In 
mod amănunţit cum toate popoarele care 
au trăit în mijlocul nostru în decursul tim
pului au fost răspândite de noi şi şir-lii 
revindecat îndeajuns, aceiace le datorai» 
pentru aceia ce ne-au dat.

E bine dar, sunea dsa, ca noi la rân
dul nostru, să arătăm aceia ce ne dato- 
resc popoarele cu cari am fost în contact 
şi care uitând să ne dea aceia ce ne-au 
luat, să stăruim noi la rândul nostru, de 
a lua dela ei.

Ungurii, spunea dl Iorga, n’ar fi azi 
un popor aşa de unit, dacă n’ar fi fost al- 

! toiţi cu Slavii şi Românii.
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| Ei ar fl fost de sigur ceia ce azi sânt 
1 Tătarii din Caucaz.
I Ardealul, care d a tă  a fost populat 
1 îfShivi, îşi datoreşte naţionalitatea de azi, I tiementului romanic, au care a trăit înde- 
«ursul timpului.
I D-l Iorga a terminat prima prelegere, 
1 toibind despre tendinţele noui în istorie 

şi amintind teoriile emise de d-nii A. D. 
Xenopoi şi Lamprecht.

Gu tricolorul, dela Annah la Caiafa.
Am fost înregistrat la timpul său goana 
pornită contra învăţătorului din Făgăraş 
Borescu, pentrucă cu ocaziunea turneului 
electoral al deputaţilor Ţârei Oltului, Dr. 
Vaida şi Dr. Şerban, ar fi avut în buzu
nar (!) şi în mână, un buchet de flori le
gat cu fundă tricoloră: roşu-galben-vânăt. 
Jandarmeria a făcut arătare contra lui la 
pretura din Şârcaia. Pretura neţinându-se 
competentă, transpune »delictul« la jude
cătoria eercuală. Judecătorul, se grăbeşte, 
şi desconziderând motivele apărărei, fă
cută de d-i advocat Dr. Pralea, pe baza 
myurei fasiuni a jandarmului părător a 
pedepsit pe acuzatul cu 30 cor. Dându-se 
recurs, cauza s-a pertractat din nou la tri
bunalul din Braşov în 3 Noemvre n. c. 
Apărarea tricolorului a provăzut-o şi de 
astădatâ cancelaria d-lui advocat Dr. Pra- 

prin d-l candidat adv. Dr. Justin Cloşca 
]ga, care de faţă cu un auditor adunat 
qa de ocazie a făcut o apărare atât de 
succeasă şi motivată, încât tribunalul a 
nimicit sentinţa forului prim, dar ca to
tuşi buchetul legat cu tricolor să nu scape 
numai aşa dintr-odată, tribunalul s-a de
clarat pe sine necompetent a aduce hotă
râre finală, şi a transpus actele iarăşi 
preturei din Şărcaia. de unde au plecat. 
Adecă dela Annab la Caiafa, (n chestia 
aceasta a tricolorului vom publica în cu
rând un articol meritorie.

50 ani de preoţie. Fraţii bucovineni, 
au serbat cu demnitate iubileul de 50 ani 
de preoţie al arhimandritului Miron M. 
Călinescu, un factor distins în viaţa bise
ricească a bucovinenilor. A  desvoltat o 
uriaşă activitate pentru promovarea cau
zelor bisericeşti, şi pentru neamul româ
nesc, ca deputat în dieta Bucovinei. Ar
himandritul Călinescu s ’a  născut la 1837 
în Cernăuţi, unde şi-a terminat studiile 
liceale şi teologice şi Ja 1860 a fost hiro-

ft(%t ca preot. Catichet în Cernăuţi la 
A ,  în 1877 a fost numit profesor de 
epogie morală la facultatea teologică din 
Cernăuţi, iar In 1880 a fost ridicat la ran- 
gul de arhimandrit si numit consilier con
sistorial. In 1908, împăratul Frantz Iosef 
l’a decorat, pentru neobosita sa activitate 
bisericească, cu crucea de comandor al or
dinului »Frantz Iosef 1«.

Sfinţire de şcoală. Duminecă în 13 
Noemvrie v. (31 Octomvrie st. v.) se va sfinţi 
noul edificiu şcolar gr. or. din Cohalm 
prin d-l asesor conzistorial Lazar Triteanu, 
mandatariul I. P. S. S. Metropolitului. La 
acest act sunt invitaţi a asista toţi prie
tinii şi binevoitorii şcoalei. — Comitetul 
parochial.

NllOtă de aur. Dl. Teodor Nicolau, oc- 
togenar, comerciant aici şi st. sa soţie Ca- 
rolina nasc. Burbea, îşi serbează Duminecă 
in 6 Noemvrie c. nunta de aur, sau Iubi- 

m leul căsătoriei lor de 50 de ani. La această 
■  serbare vor lua parte fii iubilanţilor cum 

numeroşii nepoţi şi strănepoţi din Bra
şov, Sibiiu, Bucureşti, Brăila şi Galaţi.

Târg de peşte în Braşov. Fabrica de 
conserve şi societate acţionară pentru co- 
merciul cu peşte de mare, din Budapesta, 
va ţinea în curând târguri săptămânale 
de peşte de mare în piaţa Braşovului, pen- 
tru-ceîi s-a şi dat concesiune dela magis
tratul orăşenesc.

Necrolog. Subscrişii cu inima frântă 
de durere aduc la cunoştinţă, cum-că iubita 
soţie, mamă şi soră luliana Mureşian n. 
Bosca, după un morb îndelungat şi plin de 
suferinţe în ai 44-lea an al vieţei şi 25-lea 
an al fericitei căsătorii în 2 Noemvrie st.
n. la 10 oare dimineaţa şi-a dat blândul 
său suflet în mânile Creatorului. Osămin- 

. tele pământeşti ale decedatei s-au astru- 
cat în 4 Noemvrie st. n. în cimiterul cei 

: mare, iară Sfânta misă funebră pentru 
scumpa reposată se va celebra în 5 Noem- 

M vrie Ia 10 oare a. amiazăzi în biserica gr. cat. 
« A  Dej, la cari acturi funebre se învită 

iţi consângenii şi cunoscuţii.
loan Mureşian soţ, Vaier Mureşian şi 

soţia Elisabefca Gebri, loan Mureşian fii şi 
cumnată, Viorica Mureşian fiică, Alexan
dru şi Vasiliu Mureşian nepoţi, Petru 
Bosca şi soţia părinţi, Aurel Bosca, Iuliu 
Bosca şi soţia, fraţi şi cumnate.

Circulaţia streinilor în Braşov, in luna 
Octomvre au petrecut în Braşov următo
rii străini: Din Africa 6, America 1, A u s-1

tria 197, Bulgaria 2, Englitera 1, Francia 
8, Germania 61, Grecia 3, Helveţia 2, Ita
lia 7, Macedonia 1, România 215, Rusia 3, 
Turcia 8 şi din Ungaria 855, în total 
1371. Dintre aceştia au locuit în hotel Ca
lul alb 8, Central 207, Continental 310, 
Europa 394, Grand 118, Mielul alb 80, 
Villa Kertsch 19, Metropol 14, Pară 53, 
Predeal 10 şi în case private 158.

Univerzitatea săsească. Sesiunea or
dinară a univerzităţii săseşti îşi va lua în
ceputul în 25 Noemvrie c. în Sibiiu. A le
gerea deputaţilor s-a făcut, cum ştim, în 
Iulie c. Deputaţi români sunt d-nii advo
caţi Dr. Liviu Lemenyi şi Lh\ Aurel Vlad.

Aeroplanele, ca mijloc de comunicaţie.
Aeroplanele au început a fi la Paris de 
închiriat cu 20 de lei chilometrul. Neapă
rat aeroplanul are cârmaciu. Acuma, când 
cei din urmă biruitor în întreceri a stat 
în văzduh 6 ceasuri, vedem ca nu-i de
parte vremea, când vor fi şi aeroplane pu
blice, cum sunt azi automobilele.

Nou mijloc de a căpăta carne ieftină.
Făgărăşenele şi-au eluptat deja cuvenitul 
»renume« prin greva nostimă contra Ro
mâncelor vânzătoare de galiţe şi de lapte. 
Numele lor şi-a făcut turneul mai prin 
toate ziarele din ţară. Ce folos însă, că 
prezentându-se »grevistele în piaţă cu ta
rifele oficioase«, Româncele râdeau să 
moară, căci pe când unele ofereau în faţă 
preţurile »scăzute«, pe atunci alte »gre
viste« pe la spate ofereau pe şoptite pre
ţurile »ridicate«, numai să nu plece Ro
mâncele cu »de dulcele« acasă. Renumele 
doamnelor făgărăşene însă, a suferit o 
grea lovitură prin un soiu de grevă mai 
bine şi mai simţitor »motivată« a doam
nelor din Berlin. Declarând boicot contra 
unui grăsuliu măcelar, ce le pârjolea cu 
preţurile, berlinezele s-au postat în faţa 
măcelăriei cu pungile pline de petri şi 
bombardau lără milă pe cei ce intrau în 
prăvălie, ori ar fi cutezat să cumpere pe 
ia spate. La dame s-au alăturat şi bărbaţi 
şi s-a produs un scandal şi o păruială de-ţi 
era mai mare dragul. Poliţia numai cu 
greu şi folosind săbiile a putut restabili 
ordinea.

Bucătăria poporală. Comitetul local 
al reuniunii regnicolare »Crucea Roşia*' 
ca şi în anii precedenţi, va înfiinţa şi în 
anul acesta cu începere dela 1 Decemvrie
n. o bucătărie poporală. In urma acestei 
împrejurări sunt rugate toate acele ono
rate dame, cari în anul trecut au bine
voit a face serviciu de controlă la bucătă
ria poporală a se presenta în 7 Noemvrie
c. n. la oare p. m. la o convorbire, 
ce se va ţine în sala de şedinţe a comi
tatului. Pentru presidentâ : Muntean, no
tar comitatens, secretarul reuniune!.

!
Dela magistrat. Magistratul orăşenesc 

al Braşovului, atrage atenţiunea proprie
tarilor de case, ca să îngrijească în fie
care dimineaţă de curăţirea trotoarului, 
fiecare dinaintea casei sale. Pe vremea 
ninsorilor proprietarii sunt datori a mă
tura zăpada căzută, iar zăpada călcată şi 
ghiaţa să o cureţe şi delătureze nu cu in
strumente de fier ci cu de lemn, ca să nu 
vateme asfaltul. Pe vremuri de lunecuş 
fiecare proprietar e dator a presăra tro- 
toarul dinaintea casei sale cu năsip, evi
tând cenuşa şi sgura, cari produc murdă
rie, ce se duce apoi prin case şi prăvălii. 
Pentru orice negligenţă în aceasta privinţă 
proprietarii de case suut responsabili şi 
vor fi pedepsiţi conform prescriselor.

Aviz. Administraţia băilor eforiei şco
lare rom. din Braşov, aduce la cunoştinţa 
p. t. on. public, că din cauza reparaţiuni- 
lor şi a curăţeniei cazanului, băile de 
aburi şi vană se vor ţinea închise de Luni 
în 7 Noemvre, până Duminecă în 20 No
emvre c. n.

Vioara miraculoasă. Sâmbătă şi Du
minecă sara se va juca în sala de con
certe (Redută) de aici pieza »Vioara mi
raculoasă«, un joc legendar, cu muzică, în 
trei tablouri, de iosef Eisenburger, profe
sor de gimnastică în Bistriţa, cu colabo
rarea domnişoarelor Emilia şi Ema E:sen- 
burger, a d-rei Elena Csallner din Bistriţa 
şi sub conducerea d-rei Emilia Eisenbur
ger, a d-nei Gabriela Neugeboren şi a 
d-lui Hans Bulhardt.

Atragem atenţia publicului asupra 
acestei interesante pieze. începutul la 8 
oare seara.

îndreptare. In primarticolui »Mai în
cet ca zorul de împăcare« din n-rul 229 
al ziarului nostru s’a strecurat o greşală 
de cifre, în pasagiul despre păduri. Anume 
52.34 % din pădurile Transilvaniei simt 
păduri comunale şi nu 26.34 cum s’a ti
părit greşit.

Serbare culturală. în Arpâtac.
In ziua de Sf. Eumitru (Marţi 26 

Oct. v.) cu ocaziunea sfinţirei »casei cul
turale« —  de nou zidite a bisericei se va 
ţinea o serbare culturală în cadrele »Aso- 
ciaţiunei« ! Programul va fi următorul:

A) înainte de amiazi serviciu divin 
şi serbarea hramului bis.

B) 1. După prânz la oarele 2 sfinţi
rea apei şi sfinţirea »casei culturale« şi o 
vorbire, ţinută de preotul local despre 
»cultură, carte şi şcoală«.

2. Prelegere poporală economică des
pre »nutrirea raţională a vitelor cu plante 
rădăcinoase« cu demonstraţiuni practice, 
ţinute de preotul local Aurel Nistor.

3. Despre »Asociaţiune şi ţăranul ro
mân« prelegere de preotul local; în urma 
căreia se va trece la

4. înscrierea de membri ordinari şi 
ajutători

5. Sortarea între membrii agenturei 
Arpătac, a unei maşini de tăiat sfecle (şi 
cartofi).

C) 1. Seara la 7 oare proecţiuni cu 
skyoptikonul, de domni trimişi de comite
tul despărţământului Braşov.

2. După proecţiuni va urma joc.
La serbarea culturală de după prânz 

Intrarea gratuită !
Seara va fi preţul intrării câte 1 cor 

de persoană! Venitul va fi al »fondului 
cultural« al bisericei!

Invitări speciale nu se fa c ! Fiece 
Român doritor de cultură şi sprijinitor al 
muncei spre progres e binevenit!

Aurel Nistor, 
paroh.

Un răspuns.
— Răspuns la raportul: tConferenţa
învăţătorilor din tractul Braşov.» —

Cetind în N-rii 224 şi 225 ai «Ga
zetei Transilvaniei» un raport, despre 
conferenţa învăţătorilor din tractul pro- 
topresbiteral gr. or. al Braşovului, am 
aflat mai multe incorectităţi, pe cari mă 
simt dator a le rectifica prin urmă
toarele^ :

Mai întâi d-ni»l raportor zice, că 
«din 53 învăţători membrii ai conferenţei 
şi peste 30 preoţi diu tractul Braşovului, 
nu au luat parte decât vre-o 10, zi zece 
învăţători şi nici un preot.*. Aci pe învă
ţătoarele le-a uitat, iar aserţia «şi nici un 
preot» esprimă un neadevăr. Că n’au fost 
mulţi, nu trebue pus pondu) pe lipsa de 
neinteres, ci pe împrejurarea, că trenu
rile şi tramvaiele, cari au adus în Braşov 
pe preoţii şi învăţătorii noştrii, nu au 
coincidat cu terminu! de a putea fi la 
biserică ia 8 oare. Ele nu se pot acomoda 
după dorinţele şi cerinţele noastre parti
culare, ci noi după ele. Pe de altă parte, 
unii au crezut, că serviciul divin se în
cepe la 9 oare, ca de obiceiu.

Altă incoiectitate: zice că din 54 de 
membri la apelul nominal răspund 49 în
văţători. In tractul nostru sunt 53 învă
ţători, după cum singur recunoaşte la 
început, şi au fost prezenţi 52, numai 
unui singur a lipsit fiind grav morbos. 
Dintre preoţi au fost prezenţi 11 şi nu 
10. Pe mine m’a mirat mult împrejurarea 
aceasta, ca numai unul singur sâ lipseas
că dela conferinţă, iar faţă de trecut 
prezenţa atâtor preoţi si profesori, ba 
alţi mulţi onoraţiori, aceasta mi-a dat 
dovadă palpitantă de interesul ce creşte 
mereu faţă de înaintarea şcoalei noastre. 
Lucrurile bune se fac încet, cu tâlc şi cu 
răbdare. Pe viitor cred, că va creşte in
teresul tot mai mult.

lnîr’alt loc zice, că tema învăţătoru
lui I. Oancea a fost bine lucrată şi bine 
predată, dar că asupra ei nu s’a desbâtut 
aproape de loc, de şi d-l «X »  trebue să 
ştie, că unul dintre membrii conferenţei 
a recunoscut ca şi respectivul, că tema a 
fost succeasă, altui a propus, că să se ia 
numai act la procesul verbal de ţinerea 
ei. Punându-se la vot »ceste propuneri 
s’a primit a doua, dar nu «cu unanimi
tate», cum zice resp., ci numai cu majo
ritate şi nu s’a trecut peste ea la ordinea 
zilei, după cum îşi aduce aminte d-sa.

La a doua temă practică după «me
todul fonoraimic», predată de isteţul în
văţător, d-nul N. Stancu din Purcăreni, 
coresp. «X »  obsearvă, că n’a luat parte 
meritorică la disquţie. A cui e vina?

Azi sunt singure două metode, recu
noscute la învăţarea scrisului şi cotitului: 
metoda scriptolegă şi a cuvintelor normale,

iar aceea ce se numeşte «sistem fono- 
mimic» este un sistem fără rost, pentru
că el este numai un mijloc la aplicarea 
celor două sisteme amintite.

«Cei din urmă om cu cunoştinţe 
vaste, a voit să dea o espiicare». Aci 
răspund, că d-lui profesor N. Bogdan i 
s’a conces să vorbească, dară să facă 
propunere pozitivă nu, pentru-că nu era 
membru al conferenţei, iară eu ca preşe
dinte i-am mulţămit atât D-Sale, cât şi 
d lui advocat I. Lengeru, pentru bunăvo
inţa şi întinsele cunoştinţe arătate şi în 
direcţiunea aceasta. Aci nu-i vorba de 
căldură ori de frig, ci e vorba de intere
sul care ni-1 poartă alţii, cari nu se ţin 
deadreptul de chemarea noastră.

D-nul «X »  nu face distiocţiune 
între zi şi şedinţă. In ziua întâi e ştiut 
că s’au ţinut două şedinţe, înainte de 
prânz şi după prânz, iar la sfârşitul ra
portului din N-rul sus amintit al «Gazetei» 
zice, că şedinţa a doua a urmat Sâmbătă.

A r mai fi şi altele de observat, dar 
acestea le vor afla mult stimaţii cetitori 
din procesele verbale ale acestei confe- 
renţe, ce se vor publica în foaia «Tele
graful Român».

1. Dariu,
preş. al conferenţei numite.

Convocare.
Adunarea generală ordinară a Re

uniunii femeilor române din Braşav se 
convoacă în sensul statutelor pe ziua de 
Sâmbătă 6/19 Noemvrie 1910, la oarele 3 
p. m. în sala cea mare a gimnaziului ro
mân din loc.

Vom publica din nou această Convo
care împreună cu ordinea de zi a Adună
rii generale.

B r a ş o v  în 23 Octombre 1910.

Maria B. Baiulescu loan Lengeru
preşedintă secretar.

Bibliografie.
»Luceafărul« A  apărut revista lite

rară şi artistică «Luceafărul» Nr. 21 cu 
sumar bogat şi variat. Dintre lucrările a- 
cestui număr amintim: I. Borcia, Sonete 
(poezie). Caton Theodorian, Două perechi 
I. Enescu. Semnul Crucii, după Ada Negri 
(poeziei. Dr. I. Lupaş, Vieaţa unei mam - 
credinciosa: Anastasia Şaguna, mama m i
tropolitului Andreiu. loan Adam, Rană ve
che. Maria Cunţan, Cântec de toamnă (po
ezie). D. Anghel. La mândrele vremi de 
altădată, T. Murăşan. Toamnă (poezie), etc. 
apoi dări de seamă şi Cronică:

I l u s t r a ţ i  un i :  4 fotografii referi
toare la expoziţia de copii din Orlat. 1 fo
tografie referitoare la expoziţia de copii 
din Poiana.

*

Buletinul societăţii de ştiinţe din Ro
mânia, a apărut Nr. 4. din 1910, conţinând 
procesele verbale ale şedinţelor societăţii 
şi diverse studii.

ULTIME ŞTIRI.
M adrid , 4 Noemvrie. Guvernul 

Spaniei a primit multe depeşe din 
Pariz, Londra şi alte oraşe, în cari 
se cereau informaţii privitoare la 
ştirile răspândite din Pariz despre 
mişcări revoluţionare. Guvernul a 
răspuns, că în Spania e linişte şi 
tulburări n-au fost. Numai în Sábá
déi durează încă greva.

Madrid, 4 Noemvre. Zvonurile, 
cari au circulat ia Paris, despre nişte 
pretinse turburări, cari s-ar fi ivit în 
Spania şi mai cu seamă la Barce
lona sunt absolut lipsite de temei: 
liniştea e desăvârşită în toate pro
vinciile.

Belgrad, 4 Noemvre. In şedinţa 
de eri a Skupştinei, în urma unni 
schimb de cuvinte violente, a avat 
loc o îacăerare între radicalul Dra- 
govici şi naţionalistul Agatonovici.

Prin intervenţia celorlalţi depu
taţi şi întreruperea şedinţei s-a pus 
capăt scandalului.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu,
Succesorii.

Redactor resp. loan Spuderca.
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In loc de ori-ce alta înştiinţare aducem la cunoştinţă pe calea aceasta tuturor rudeniilor şi prieti
nilor că scumpa noastră mamă, soacră, bunică,

i SOFIA L DIIITBIÜ
născută Almăşian

a decedat Joi, în 21 Octomvrie 1910 la cara 3 p. m. în al 85-lea an al vieţii, sals lungi dedicată binelui 
familiei. înmormântarea va avea loc Sâmbătă în 23 Oct. st. v. la oarele 3 p. m. din casa rece, în cimite- 
rul bisericei Sf- Nicolae.

Braşov, 22 Octomvrie 1910

Jalnica Familie-

1
■ • >  ţdktţ P u b l i c a ţ i e
lor

Se aduce la cunoştinţa publică, că după ce înaltul Minister reg. ung. de finanţe prin organele sale de controla a f ă c u t  r e v i  si 
clasei I. a loteriei a (douăzeci şi şap tea ) de clasă reg. ung. priv. s ’au p r e d a t  l o s u r i l e  c o l e c t o r i l o r  p r i n c i p a l i  s p r e

P l a n u l  loteriei aprobat de înaltul Minister reg. ung. de finanţe se p u b l i c ă :

Planai loteriei a douăzeci şi şaptea de clasă reg. ung. priv. 110,0(>0 tauri, 55,000

a Io suri -  
e v â n z a r e

Clasa întâia Clasa a d o u a Clasa a treia. j
Depunere 12.— corone. Depunere 2 0 .- corone. Depunere 32.— corone. I

T r a g e r e a în 17 si 18 Nov. 1910. T  r a g e r e a : în 14 şi 15 Dec. 1910. T r a g e r e a : în 10, 11 şi 12 Ian .1911. |

Câştiguri Corone. Câştiguri: Corone -Câştiguri Coröne.
1 à 60000 1 â 70000 1 à 80000
1 à 20000 1 â 25000 1 à 30000
1 à 10000 1 â 10000 1 à 20000
1 à 5000 1 ă 5000 1 à 15000
3 à 2000 6000 3 â 30C0 9000 3 à 10000 30000
5 à 1000 5000 5 â 2000 10000 5 à 5000 25000
8 à 500 4000 8 â 1000 8000 8 à 2000 16000

30 à 300 9000 20 â 500 10000 10 à 1000 10000
100 à 100 10000 110 â 300 , 33000 120 à 500 60000

3850 à 40 134000 4350 â 80 348000 4850 à 130 630500

3500 câşt. Corone 263000 4500 câşt. Corone 528000 5000 câşt. Corone 910500

C l a s a a i» a  11* C l a s a  a  c i n  c ea .
Depunere 40.— corone. Depunere 32.— corone.

T r a g e r e a  în 7 8 şi 9 Februar 1911. T  r a g e r e a  în 1 şi 2 Martie 1911.

Câştiguri ; Coröne. Câştiguri: Coröne.
1 à 90000 1 â 100000
1 à 30000 1 â 30000
1 à 20000 1 â 20000
1 à 15000 1 â 15000
3 à 10000 30000 3 â 10000 30000
5 à 5000 25000 5 â 3000 25000
8 à 2000 16000 8 â 2000 16000

10 à 1000 10000 10 â 1000 10000
12o à 500 60000 120 â 500 60000

4850 à 170 770000 3850 â 200 770000

5000 câştiguri Corone 1.120,500 4000 câştiguri Corone 1.076,000

Clasa a sesa.
Depunere 24. ~ corone. 

T r a g e r e a :  din 22 M artie 19 Aprilie 1911.

Cel mai mare câştig în cas favorabil
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405 
760 

1140 
30600

600000
400000
2 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0
80000
60000
50000
40000
30000
25000
2 0 0 0 0
15000
1 0 0 0 0
5000
2 0 0 0
1 0 0 0
500
2 0 0

600000
400000
2 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0

80000
60000
50000
40000
60000
50000
80000
75000

250000
250000
810000
760000
570000

6120000
33000 Câştig, şi prem. cor. 10555000

Tragerea câştigurilor clasei I., va ave 

în Sala de tragere. Losurile se capătă la toţi

Budapesta, 23 Octomvrie 1910.

loc î n  1 9  şi 91 Maitt a. c. în prorienţa oficiu iui 
colectorii loteriei de clasă reg. ung. p.uv.

Loteriei
TO

de control reg. ung. şi a unui notar public reg,

DIRECŢIUNEA
de clasă reg. uit#, privilegiată«

l n a y . h a z a y .

Pentru aranjarea locuinţei
O D E B  3 i T

aflaţi un asortiment mare şi ales la

W a r e n h a u s
(Târgu grâului Nr. 9.)

cu pieţuri de tot ieftine.

Covoare, pentru odaia de locuit, de mâncare şi safone. 
Pendele, Mull, Etamin, şi Gardine ţesute în colori. 

Garnituri de pat şi masă, de in, lână şi Pelucbe. 
Gardine de vară, Rouicux si ialonsi. 

Coperte pentru divanuri şi otomane.

Flanele, plapome şi Mindire.
Păr de cal şi pene de gâscă.

Tipografia Murăşanu Braşov.


